TEXTE LOGEMENTS LA DRAYE
Concept
8 appartements écologiques et bioclimatiques sur un terrain de 1289 m² situé au cœur de la ville de Nyons en Drôme Provençale.
Orientation

Relier par une coursive le niveau de la rue avec le niveau du jardin et mettre en scène le rapport avec le mur et la Draye. Chaque logement sera traversant et orienté Nord-Sud. 
Il s’agit de créer une urbanisation «horizontale» et paysagère, par des «maisons-jardins» en petits collectifs de 2 bâtiments qui s’échelonnent le long d’un parcours suivant le sens de la Draye. 
Cette disposition met en place une relation forte avec le paysage, le grand mur de pierres et la vue dégagée sur les collines au Sud-Ouest.

Ecologie

La construction est prévue avec des matériaux respectueux de l’environnement, le bois, la fibre de bois, la chaux, autant d’éléments qui participeront à faire de ce cadre de vie exceptionnel un havre de paix innovant.
DISTRIBUTION

4 T3 de 61 m² 
1 T4 de 80 m² et 2 T4 de 91m² 
avec jardin collectif et terrasses et/ou balcons privés 
+ piscine et locaux techniques

Notice architecturale

 I - Présentation du terrain :
Le projet s’implante à Nyons dans le secteur de la cave coopérative, localisée à l’entrée Ouest de la ville et situé en zone UA, c’est-à-dire la partie urbaine centrale et dense de la ville. La parcelle AP n°927 d’une surface totale de 1 289 m² offre un atout indéniable pour le développement d’un nouveau projet résidentiel. En effet, le projet marquera l’entrée de la ville de Nyons par une volonté de mettre en avant l’importance de l’écologie dans la conception architecturale urbaine. Le site longe le canal de la Draye et suit la pente naturelle la constituant, soit environ une pente à 4,5%. Ainsi, du Nord au Sud le terrain a environ 3,3 mètres de différence, sans compter que celui-ci se situe à plus de 2 mètres en contrebas de la route départementale de Montélimar. De ce fait, actuellement, aucun accès au terrain n’est possible sans passer par les parcelles voisines au Sud et à l’Est. Le terrain est caractérisé par le mur en pierre le séparant de la Draye dans toute sa longueur. Son orientation exposée plein Sud offre une solarisation parfaite pour un projet bioclimatique, malgré les quelques masques solaires qui bordent la parcelle. La végétation existante est composée d’oliviers et d’herbes folles. Ces oliviers seront déplacés et replantés, afin de conserver l’esprit d’oliveraie existante dans le cadre de vie du projet. Un forage existe au Sud du terrain, il est conservé.

II - Présentation du projet :
Le projet consiste à créer un éco-lieu composé de 2 bâtiments de logements collectifs intermédiaires et participatifs, ainsi qu’une piscine commune à l’usage exclusif des habitants. La spécificité de ce projet repose sur un «projet de vie» d’un groupement d’habitants rassemblés autour d’une idée commune.
1 / Le projet de vie :
Le projet de La Draye est né d’une envie commune de construire ensemble dans un esprit de solidarité et de simplicité. Il est né de la rencontre entre :
- Des personnes concernées par l’écologie, ayant envie d’expérimenter un nouveau modèle d’habitat collectif convivial, ouvert, favorable à l’échange;
- Le souhait d’une architecture bioclimatique privilégiant les ressources renouvelables locales (solaire, ossature bois, isolations végétales…);
- Le désir de mutualiser les équipements (buanderie, matériels techniques…) et mettre en commun certains espaces (jardins, piscine).
2 / Les enjeux du projet :
Les enjeux du projet d’habitat intermédiaire de la Draye reposent sur 4 principes majeurs : 

1 - une architecture PARTICIPATIVE :
Les habitants et les architectes ont travaillé sur ce projet en étroite relation, permettant d’approcher au mieux les besoins et d’offrir à chacun un cadre de vie sur-mesure; 

2 - une architecture ÉCOLOGIQUE :
Le projet utilise des matériaux de construction naturels et sains (bois, enduit naturel, isolations bio-sourcées) avec des techniques locales tournées vers un développement durable; 

3 - une architecture SOLAIRE et BIOCLIMATIQUE :
En utilisant l’énergie du soleil, les bâtiments auront une consommation énergétique plus faible que la moyenne aussi bien en hiver qu’en été ou en inter-saison : il s’agit là de relever le défi des économies d’énergies et d’une forte qualité environnementale ancrée dans des savoirs faire locaux, pour mettre à disposition des usagers des bâtiments performants à un coût raisonnable;
4 - une architecture FLEXIBLE et ÉVOLUTIVE :
L’évolutivité des espaces comme des matériaux a été étudiée dès l’amont du projet et les bâtiments eux-mêmes pourront vivre et se transformer en accompagnant leurs habitants, notamment en terme d’accessibilité handicapée.
Notre projet de logements écologiques et participatifs répond à toutes les orientations d’aménagement établies par la commune de Nyons, en tenant compte des spécifications indiquées dans les documents suivants : 

- la Carte de Zonage du PLU; 

- le Règlement du PLU pour la zone UA; 

- Le PPRI de la commune.

3 / Le concept du projet :
Le projet est composé de 2 bâtiments neufs et de boxes à chevaux existants en fond de parcelle. L’usage de ces lieux est strictement réservé aux habitants du projet de le Draye.
Les bâtiments d’habitation ont tous une double exposition Nord-Sud, permettant une utilisation optimum de la lumière naturelle et de l’énergie solaire (recherche bioclimatique et performance énergétique des bâtiments). L’espace entre les deux bâtiments a été pensé de manière à ce que le bâtiment le plus au Sud ne soit pas une gêne solaire pour le bâtiment plus au Nord. 

Les bâtiments sont conçus à partir des 3 éléments fondateurs suivants :
1 - Le «VOLUME DE VIE» définit l’espace intérieur habitable et constitue l’enveloppe isolante. Ce volume répond aux exigences de SIMPLICITÉ CONSTRUCTIVE, de COMPACITÉ (formes rectangulaires) et de recherche d’INERTIE (la construction bois n’apportant pas l’inertie suffisante, celle-ci sera trouvée dans la constitution des doublages et des planchers); 

2 - Pour relier le projet à son environnement et pour relier les bâtiments entre eux, se greffe une coursive, longeant le mur en pierre existant du canal de la Draye. Comme pour ceinturer les bâtiments, des coursives, balcons et escaliers extérieurs sont également présents. Ces éléments assurent la DISTRIBUTION des logements et le rapport à l’EXTÉRIEUR.
3 - Les ÉLÉMENTS d’OCCULTATION et de PROTECTION nécessaires face aux contraintes du CLIMAT de notre pays (soleil, vent, pluie, neige) et aux besoins d’INTIMITÉ varient selon les orientations et les ouvertures. Les baies vitrées Sud et Ouest accueillent des volets roulants à lames orientables, tandis que les autres ouvertures seront dotées de volets battants en bois, qui créeront un jeu d’ouvertures sur la façade Nord donnant sur la route de Montélimar.

En somme, le concept du projet repose sur une idée simple qui est d’épouser le site existant en dégageant le plus possible des espaces de vie extérieurs.
