Atelier 3ème PEI Collège Nina Simone

CAUE du Nord

09/03/2020
14h45-16h30

Visite - atelier « Les enfants du territoire »
Introduction 10 min 
Présenter les missions du CAUE, les animateurs de l’atelier
REFLECHIR

Demander aux participants d’où ils viennent et où se situe cette ville.

Demander s’ils ont connaissance de projets en réflexion dans leur ville.

Présenter l’atelier proposé : il s’agit d’un atelier pour comprendre la démarche de projet : Réfléchir, observer et comprendre pour agir en concertation et construire un avenir qui respecte l’environnement et les habitants. Pour cela, les participants à l’atelier sont invités à jouer un rôle. Chaque équipe va devoir enquêter sur le territoire, observer et comprendre le passé pour proposer des solutions : Sur quelles ressources s’appuyer et quelles idées proposer pour la ville de demain ??

Proposer la problématique et le secteur de réflexion : « Faubourg de Béthune demain »

Questionner sur comment ils imaginent la ville de demain : quels sont les enjeux selon eux ?

OBSERVER

Déroulé : 
1. Introduction en un seul groupe 15 min 
· Présenter le rôle de l’Espace d’interprétation :

Dans une première partie, l’accrochage permet de visualiser la grande région dans laquelle s’inscrit notre département à travers le socle du territoire et le récit des Hommes. La seconde partie donne à voir des valeurs d’exemple, des réalisations intéressantes, depuis 1979 jusqu’à aujourd’hui.

· Présenter les 4 couleurs (5min) en s’appuyant sur les cartes « Mémoire du sol » : où se situe le site de projet, à quoi correspondent les 4 couleurs ?

· Présenter le socle (5min)

Constituer les groupes : 2 x 5 

Donner les badges ou lunettes Eau/Mobilités/Nature/Bâti (bâti x2)
Distribuer un calque « Observer » par groupe
Donner la consigne : Chaque groupe doit recueillir des informations ou indices (marqueurs, mots) pour plusieurs périodes.

Chaque groupe couvre 4 périodes : 

Gallo-romaine/médiévale et moderne/industrielle
Entre deux -guerres/Reconstruction et 30 Glorieuses/contemporaine
2. L’enquête 15 min
Pour chaque groupe et pour chaque période :

· Situer le site sur les cartes historiques :
Le groupe découvre le sujet (les dates, les évènements…), place le calque « Observer » sur la carte et prend connaissance du contexte géographique.

Quelles sont les périodes qui ont eu un impact sur le site ? 

Quels sont les marqueurs significatifs de chacune des époques ?
Chaque spécialiste relève 1 ou plusieurs marqueurs en fonction de sa spécialité : il prend la vignette et représente le marqueur sur le calque par un point/trait/surface en respectant le code couleur.

Chacun peut compléter par des éléments qu’il connait mais qui n’ont pas de vignettes.
3. Diagnostic partagé 10 min
Sur une carte collée sur une affiche : assembler sur un nouveau calque les calques « Observer » qui synthétisent les différentes périodes. 

Chaque participant présente les marqueurs qu’il a collectés, et l’animateur retrace les éléments marqueurs qui apparaissent et colle les vignettes sur cette affiche « Diagnostic » (pointer les marqueurs avec un numéro sur la carte).
(Feuilleter le pop-up)
IMAGINER
Présenter à tout le groupe les ateliers et les pistes : Architecture, Urbanisme, Paysage et Acteurs (généralement une piste est associée à un atelier).
Regrouper les participants par couleur autour d’une des 4 tables. (1 animateur par table)
Chacun pose sur la table ses 2 vignettes marqueurs choisies dans la partie Observer et explique aux autres ce dont il s’agit.
Donner la consigne : 

Proposer des pistes, des idées pour la ville de demain en s’appuyant sur les observations qui ont été faites dans la première partie et en s’inspirant des réalisations exemplaires à disposition.

· Chaque groupe rejoint une table (affiche avec carte, calque « Imaginer », pistes, feutres)
· A tour de rôle, chacun exprime une idée/piste qui répond à la mission donnée, en lien à sa spécialité. Après discussion, le groupe retient des pistes et les écrit sur les bandes vierges. Les participants peuvent aussi s’appuyer sur les pistes à disposition, ils les lisent et, après discussion, en retiennent 2 maximum.  Ils se demandent ensuite si ces pistes peuvent s’appuyer sur les marqueurs vus précédemment. Si c’est le cas, ils les représententeront sur le calque « Imaginer ».
· Ensuite des petits groupes (par piste) sélectionnent des valeurs d’exemple qui semblent correspondre à leur piste : ils consultent la frise 40 ans et choisissent 3 valeurs d’exemples maximum par piste (ils demandent les vignettes à un animateur).
· De retour à la table, chaque groupe dispose sur l’affiche avec la carte les pistes, et valeurs d’exemple en lien. Les marqueurs (numéros) et les valeurs d’exemple (lettres) retenus sont redessinés.
Chaque groupe va ensuite accrocher son résultat à l’un des ateliers sur les cimaises du fond, à l’échelle qui correspond (Architecture, Urbanisme, Paysage) et présente sa proposition aux autres groupes.
Enfin, tous se placent devant les cartes des 7 arrondissements et donnent la couleur dominante par arrondissement.
x groupes de 4 ou 5, chacun un rôle de spécialiste (eau, nature, bâti, mobilités)

4 ou 5 badges ou lunettes, 4 ou 5 feutres de couleurs (bleu, vert, rouge, noir) par groupe

Un livret pour collecter des infos, pour observer et comprendre le site

Un calque  « Observer » représentant le site à placer sur les différentes cartes du socle et du récit par équipe
Un calque « Imaginer » par groupe

Une affiche avec la carte du site de projet par groupe

Des pistes

4 tables « spécialité/couleur » avec des pistes et des pistes vierges, des feutres 4 couleurs, de la colle, une affiche avec carte et calque 

1 boîte Valeurs d’exemple avec les vignettes valeurs d’exemple 40 ans classées
