Ateliers, portails, thématiques et pistes

Atelier
Portail thématique

· Thématique

Piste carnet (de territoire, de ville…) entrée dans le portail et initiale du carnet de territoire qui l’utilise
Piste carnet (de territoire, de ville…) absente dans le portail et initiale du carnet de territoire qui l’utilise
A savoir : Derrière chaque piste sont regroupés des projets-missions et des réalisations- Valeurs d’exemple et le territoire concerné

Construire les paysages de demain 
Paysage de nature
· Eau et paysage

Développer une gestion durable de l’eau (CT Cambrésis)
La densité du réseau hydraulique du département du Nord et son importante ressource en eau souterraine suppose un impact quantitatif et qualitatif sur l’eau de tout aménagement. Les principes à respecter sont l’économie de la ressource, l’assainissement des eaux usées, la limitation du ruissellement et le développement d’une infiltration par le maintien de surfaces perméables naturelles, la protection des zones de captage, l’exploitation durables des terres agricoles… L’amélioration de cette ressource naturelle sera d’autant plus efficace et rapide qu’elle s’appuiera sur une démarche globale et à l’échelle d’un bassin versant.

· La Marque, un enjeu de paysage

· Le lagunage et le bois de Florimond, Harnes (62)

· Lagunage de Wattrelos

· Forêt de Mormal

· Parc de la Deûle (59)

· Noues à la Haute Borne (45 logements) (59)

Restaurer la qualité de l'eau
· Hergnies

Retrouver le contact à l'eau (aussi dans ville)

Valoriser l’eau dans le paysage

Habiter les berges FM, FI
· Parc de la deûle (59)

· voie verte deûle

· Le Lac du Héron et la chaîne des lacs - Villeneuve d'Ascq (59)

· Emscher Park (D)

· Paysage et biodiversité

Valoriser les ressources naturelles (FM, FI , 40 ans Cambrésis)
Le territoire du Nord regorge de ressources naturelles sous différentes formes (eau, bois, biodiversité, vent…). L’exploitation d’énergies renouvelables, le recyclage et la méthanisation, la plantation de bocage et sa valorisation économique en bois énergie, le lagunage ou phyto-épuration sont autant de solutions à une préservation et une valorisation raisonnée des ressources naturelles et de la biodiversité dans le respect de l’homme et de l’environnement. Les activités de loisirs liés à l’eau, l’aménagement des berges, des zones humides, constituent également des enjeux socio-économiques et permettent de valoriser le patrimoine naturel en sensibilisant les usagers.

· Le lagunage et le bois de Florimond, Harnes (62)

· Bois énergie Four à bois, Killem (59)

· Biomasse Sequedin CVO

· Valorisation touristique Parc de la Deûle

Habiter un paysage de nature PL
· Ors

Bâtir des sanctuaires de nature  FM, FI, V, D, SA
Dans des milieux bien souvent fragiles et soumis à une pression foncière importante du fait de la qualité du cadre de vie qu’ils proposent, les paysages de nature regorgent pourtant d’une biodiversité riche et bénéfique. Afin de conserver les équilibres et l’alternance entre des milieux plus urbanisés et des milieux plus naturels, la préservation des zones naturelles impose aux secteurs bâtis un respect et une attention particulière, rendus possible d’une part par la contraction et l’intensité des secteurs bâtis, et d’autre part par la conservation ou la création de corridors biologiques qui facilitent la migration des espèces végétales ou animales.

· Le lac du héron et la chaine de lacs?

· Projet urbain de Bois-le-Duc ('s Hertogenbosch) (NL)

· Réhabilitation de la ferme Lansau, Marchiennes

· Projet urbain, Eppe-Sauvage (59)

· VUQ Flines les Râches

Mailler les espaces de nature  PL, C, 40 ans VA
Le réseau écologique à l’échelle du territoire se définit à partir des relations que peuvent entretenir des « cœurs de nature », des « structures relais » et des « structures linéaires ». Ces structures peuvent se construire à l’occasion de projets ponctuels qu’il s’agit d’articuler afin qu’ils entrent en résonance avec les qualités paysagères des sites et le « réseau écologique ». La végétalisation des berges, talus, ou encore voies de chemins de fer actives ou abandonnées participe de la création de structures linéaires. Ces réseaux doivent constituer un maillage qui conforte le « réseau écologique » (Politique Trame Verte Trame Bleue).

· Parc scientifique de la Haute Borne, Villeneuve d'Ascq (59)

· Parc de la deûle

· La Mare à Goriaux, Wallers, Raismes (59)

· Quartier du Courghain, Grande-Synthe (59)

· Porte des Marpiniaux - Marpent (59)

Protéger le patrimoine naturel et paysager remarquable
· Hergnies

Habiter un paysage de nature V, D, SA
· Ors

Protéger le patrimoine naturel et paysager remarquable
De la protection des Hommes à la protection de la biodiversité (40 ANS)

Le paysage transfrontalier conserve de nombreuses fortifications qui rappellent la nécessité d'une protection militaire et la mise en place d'une défense stratégique sur un territoire marqué par les conflits.

Les vestiges sont devenus des repères qui permettent de visualiser la frontière et d'observer le paysage.

Aujourd'hui, la nature a repris ses droits sur ces lieux inoccupés, les transformant en riches écosystèmes. Toujours stratégiquement placés, ils pourraient bien devenir des observatoires de biodiversité.

Favoriser la biodiversité
Ouvrir les paysages à la découverte
Paysage productif
· Paysages d’entreprises
Qualifier les paysages d’entreprise
Qualifier les parcs d'activité PL, 40 ans Do, 40 ans Fl Trans
PL :
La politique du zonage - à laquelle on doit, en France, 24 000 zones industrielles et parcs d'activités – semble, au moins partiellement, remise en cause : valorisation de la mixité des fonctions urbaines, introduction d’espaces logistiques urbains, télétravail...Néanmoins ces espaces d’activités, souvent caractérisés par une concentration d'activités disparates et par un impact fort sur l'environnement, continuent encore à se développer. Qualifier les parcs d’activité existants ou à venir répond aujourd’hui à une nécessité absolue dans un objectif de développement durable des territoires.

40 ans do :
Historiquement, les activités marchandes étaient le principal moteur du dynamisme des villes. A la révolution industrielle, les ateliers et les usines quittent progressivement leur coeur pour s’implanter dans les faubourgs. Au XXe siècle, le développement de l’automobile les rejettent encore plus loin à la périphérie. Aujourd’hui, alors que la majorité des activités marchandes se réalise à la lisière des villes, les zones d’activités - véritables portes d’entrées de nos territoires - sont rarement intégrées à nos paysages.

Or les paysages participent à l’image de nos territoires et à leur attractivité. Les zones d’activités doivent aujourd’hui se réinventer et devenir de véritables quartiers intégrés aux quartiers d’habitat.

Ces nouveaux quartiers doivent soigner leurs qualités architecturales, urbaines, paysagères et environnementales pour offrir un cadre de vie aux espaces de travail.

40ans FL :
Les anciens bâtiments des douanes françaises et belges témoignent du rôle important donné au poste de Callicanes lors de sa mise en service en 1988, peu avant l’ouverture des frontières en 1993. Le site reste dédié au transit routier : aires de stationnement et de retournement poids lourds. Aujourd’hui, l’activité économique repose encore sur un «effet de frontière», lié aux variations de taxes entre la France et la Belgique.

L’acteur principal et premier propriétaire foncier développe le frêt d’alcool, sur le versant sud du site. Les commerces sur le versant belge dépendent eux aussi des variations de taxes : essence, alcool, etc.

Le site offre l’opportunité de renforcer un échange spécifique, à inventer, entre les bassins d’activité français et belge, à proximité des infrastructures autoroutières de chacun des 2 pays.

· Euralille, turbine tertiaire

· ZAC du Banc Vert Logements BBC, Dunkerque (59)

· La Haute Borne Parc scientifique de la Haute Borne, Villeneuve d'Ascq (59)

· ZAC des Loges, Fay-aux-Loges (45)

· Esserstraat, un parc d'activité en zone résidentielle, Zwevegem (B)

· Parc d'activités de lauwin-Plancke (59)

· Projet à Callicanes (59/Be)

· Paysages agricoles
S’approprier les paysages agricoles

Tisser des liens entre agriculture et territoire=faire vivre les paysages agricoles? =Faire vivre les paysages de bocage C, V, D, SA, 40 ans A
Dans les territoires où l’agriculture occupe jusqu’à 80 % des surfaces disponibles et tend à effacer les nuances morphologiques et paysagères, il s’agit d’encourager une agriculture diversifiée et de réintroduire les éléments naturels du paysage comme les prairies en bordure des cours d’eau ou sur des secteurs sensibles à l’érosion, les talus, les haies, les bois, …  Comprendre les pratiques agricoles, préserver les écosystèmes qui les accompagnent, impliquer les acteurs dans sa résilience, c’est rechercher la complicité nécessaire entre l’homme, son activité, ses modes de vie et le paysage rural qui l’entoure.

OU

VA : Le paysage agricole occupe une place importante dans le territoire du Valenciennois. Habiter ces paysages, y cheminer, … ne doit pas les mettre en péril. Comprendre les pratiques agricoles, préserver les écosystèmes qui les accompagnent, impliquer les acteurs dans sa résilience, c’est rechercher la complicité nécessaire entre l’homme, son activité, ses modes de vie et le paysage rural qui l’entoure.

· Obies

· Ors

· Parc de la deûle

· Pressoir associatif dans la vallée de la Bruche

· Plantation de haie dans le PNR de l'Avesnois

· Amap

· Ferme urbaine, O'tera du Sart

· Ferme du Beau-Pays Moustier en Fagne (59)

Paysages traditionnels et innovations (40 ans FL Trans)
· Brasserie Sint Bernardus (Be)

Valoriser les ressources naturelles FM, FI
· Réseau et infrastructures
Optimiser les infrastructures FM, FI

· Retournement de la ville sur la Lys, Courtrai(BE)

· Parking dans la dune, Katwijk (Nl)

· Couverture de l'A1, Saint Denis

Redessiner le territoire grâce aux liaisons douces

Composer avec la trame

· Capinghem

Restaurer et développer le patrimoine viaire

Redécouvrir le territoire par des voies diverses DO VA SA C
Le territoire est sillonné par des réseaux de voies, construits au fil de l’histoire et adaptés aux besoins de chaque époque. Des voies romaines à l’autoroute, en passant par les chemins ruraux, …, tous ont leurs caractéristiques propres et ne parcourent pas le territoire de la même façon. Favoriser la circulation sur les voies d’eau ou transformer des voies de chemins de fer inutilisée en voies cyclables participe à l’attractivité touristique du territoire. Conforter et sécuriser les routes principales, jalonner, aménager ou proposer des circuits sur les routes secondaires, c’est répondre aux besoins des usagers en s’appuyant sur les potentiels de chaque réseau.

OU

Redécouvrir le Douaisis nécessite de proposer aux habitants et aux publics un changement de point de vue leur permettant d'apprécier la richesse des paysages et la valeur des patrimoines... Pour cela, il faut mettre en scène les marqueurs du territoire pour les rendre lisibles et appréhendables par chacun. Proposer des parcours de visite et de randonnées, développer des parcours d'interprétation, engager des actions de médiation culturelle et patrimoniale... permet de vivre différemment le territoire et d'en parler autrement.
Paysage culturel
· Paysages industriels et miniers
Réinvestir les paysages miniers et industriels D, V, SA, 40 ans Va
Les paysages miniers occupent une place importante dans le territoire du Douaisis. Composé d’un patrimoine urbain riche et diversifié et d’un archipel de terrils reliés par un vaste réseau d’anciens cavaliers, ce territoire accueille encore de nombreuses friches, délaissés ou secteurs dégradés situés à proximité des quartiers d’habitat. Réinvestir les paysages miniers, c’est changer notre regard pour réinventer ces territoires en s’appuyant sur la dynamique engendrée par l’inscription du bassin minier Nord Pas de Calais au patrimoine mondial de l’UNESCO.

OU

L’industrie se concentre principalement le long des axes ferroviaires et fluviaux. Pollués, dégradés ou abandonnés, ces sites sont souvent discrédités puis détruits alors qu’ils auraient pu être support de nouveaux projets.

L’appropriation de ces paysages impose un changement de regard qui passe par le ré-investissement des sites, des constructions, des voies, etc, au profit de nouveaux usages, qu’ils soient culturels, de loisirs ou économiques. Le long de pistes cyclables, la nature reprend alors sa place, servant d’écrin à de nouveaux lieux de vie.

· Emscher park

· La Mare à Goriaux, Wallers, Raismes (59)

· La Voie verte des Gueules Noires, Cavalier Somain-Péruwelz (59)

· le Louvre-Lens

· Aménagement et requalification sur le site du 11/19, Loos en Gohelle (62)

· Porte des Marpiniaux - Marpent

· Site de la Gîte, Santes

· Restauration écologique d'une friche minière : Le site des Argales, Rieulay (59)

Relier les cœurs historiques du corridor minier

· Paysages hérités de la Grande Guerre
Valoriser le patrimoine de la reconstruction de la première guerre mondiale = Reconstruire/Valoriser les paysages hérités de la Grande Guerre = Reconstruire/Valoriser les paysages hérités de la Grande Guerre = Valoriser l'histoire du lieu PL
L'arrondissement de Lille est le théâtre d'offensives meurtrières durant la première guerre mondiale. Les cimetières militaires qui marquent la ligne de front témoignent de la violence des combats et de la portée mondiale du conflit. Les nombreuses reconstructions à l'architecture caractéristique révèlent l'ampleur des dommages subis, alors que les champs de bataille se dessinent encore.

Valoriser ce patrimoine, c'est transmettre la mémoire et favoriser la prise de conscience, en développant des lieux qui rendent hommage aux victimes. La mise en réseau des sites renforce l'impact sur les publics

· L'arboretum, vestiges du village de Craonne (02)

· Plateau de Californie (02)

· Site des hauteurs de Spicheren (57)

· Musée de la bataille de Fromelles (59)

· Maison forestière, Ors (59)

Valoriser les paysages de mémoire
Valoriser l'espace métropolitain
Qualifier les paysages périphériques de la ville forte

· Découverte/Parcours

Redécouvir le territoire = Parcourir le territoire = Parcourir les paysages D, V, SA, PL, C, 40 ans C
Le territoire est sillonné par des réseaux de voies, construits au fil de l’histoire et adaptés aux besoins de chaque époque. Des voies romaines à l’autoroute, en passant par les chemins ruraux, …, tous ont leurs caractéristiques propres et ne parcourent pas le territoire de la même façon. Favoriser la circulation sur les voies d’eau ou transformer des voies de chemins de fer inutilisée en voies cyclables participe à l’attractivité touristique du territoire. Conforter et sécuriser les routes principales, jalonner, aménager ou proposer des circuits sur les routes secondaires, c’est répondre aux besoins des usagers en s’appuyant sur les potentiels de chaque réseau.

OU

Redécouvrir le Douaisis nécessite de proposer aux habitants et aux publics un changement de point de vue leur permettant d'apprécier la richesse des paysages et la valeur des patrimoines... Pour cela, il faut mettre en scène les marqueurs du territoire pour les rendre lisibles et appréhendables par chacun. Proposer des parcours de visite et de randonnées, développer des parcours d'interprétation, engager des actions de médiation culturelle et patrimoniale... permet de vivre différemment le territoire et d'en parler autrement.

· Voie verte des Gueules noires, Somain-Péruweltz (59)

· Restauration écologique d'une friche minière : Le site des Argales, Rieulay (59)

· Réhabilitation de la Drève des Boules d'Hérin PARIS-ROUBAIX (59)

· Voie verte Trans-européenne

· Aire de la Baie de Somme (80)

· Parcours d'interprétation - Watten (59)

· Le canal de Roubaix (59)

Permettre une lecture pédagogique des qualités paysagères du site
Comprendre les logiques d'installations humaines
Développer le tourisme
· Station touristique du Val Joly (59)

· Préservation

· Transformation
Refonder les vill(ag)es et les bourgs

Ville patrimoine, ville durable

Régénérer la ville industrielle et minière V,  D, SA

Dans des territoires marqués durablement par la crise économique et le chômage, la régénération urbaine est une priorité. D'abord parce qu'il est primordial de relancer l'économie locale, ensuite parce que la présence de friches est susceptible de décourager les investisseurs privés. En règle générale, la régénération du site est portée par la puissance publique. La programmation urbaine s'organise autour d'une mixité des fonctions et des catégories socioprofessionnelles, d'un équipement phare pour attirer les investisseurs privés, d'un espace public généreux, d'une politique d'action sociale adaptée, d'un partenariat fort entre acteurs publics et privés.

· Retournement de la ville sur la Lys, Courtrai (BE)

· Euratechnologie, Filature Leblan-Lafont, Lille (59)

· Aménagement du quartier de la gare, Jeumont (59)

· ZAC des jardins de Valmont (59)

· Friche Mossley, Hellemmes (59)

· Médiathèque, Comines (59)

· Parc du Lion, Wattrelos (59) ?

· Saint André????

· Emsher Park (D)

· Écoquartier du Raquet, Sin-Le Noble, Douai (59)

Révéler la ville forte SA, 40 ans PL
Nos villes fortifiées, à l’origine dessinées chacune en étroite relation avec les ressources naturelles du site, sont compactes et les remparts qui les enserrent encore souvent présents. Développer durablement ces villes, c’est tirer les leçons de ce génie originel et des évolutions qui ont suivi, c’est aussi redonner de la valeur à ses éléments fondateurs, notamment son épaisseur fortifiée et son rapport à l’eau, au profit d’une biodiversité retrouvée et d’une qualité de vie recherchée. Faciliter la lecture et la compréhension du patrimoine par sa mise en valeur, c’est garantir la possibilité de prolonger l’histoire dans un projet urbain toujours évolutif.

· Murailles et Jardins

· Septentrion

· Promenade des remparts, Lille (59)

· Aménagement de la ville de Montreuil (62)

· Projet urbain de Bois le Duc (NL)

· Aménagement des chemins de ronde, Gravelines (59)

· Aménagement du champ de Mars lille (59)

· Réinvestir l'intramuros et développer l'extramuros

Revisiter la ville moderne

Redynamiser les centres = Renforcer l'attractivité du centre = Réinventer le centre = Réinventer le coeur de village= Un coeur de village en projet V, D, 40 ans V
Les centres des villes, bourgs et villages jouent depuis l’antiquité le rôle de pôle d’organisation de la vie sociale et économique. Ils accueillent les pouvoirs politiques, religieux et commerçants, les équipements et espaces publics majeurs, les services à la population… S’ils concentrent encore une partie de la richesse des territoires, ils sont fortement concurrencés par les nouveaux lieux de consommation. Vecteurs d’urbanité, d’attractivité et de notoriété, leur devenir est au cœur de la préoccupation des acteurs. Redynamiser les centres villes nécessite de comprendre leurs potentialités et de réinventer leurs rôles dans les territoires

· Village Patrimoine

· Link up

· Redynamisation du coeur de bourg, Hautmont (59)

· Requalification du centre-ville, Valenciennes (59)

· Ecoquartier de Mons en Baroeul (59)

· Aménagement du centre-ville et du Parc d’Herbogny, Haudourdin (59)

· Aménagement du centre-ville d’Attiches (59)

· Galerie Commerciale Valenciennes (59)

· Pôle gare d'Armentières (59)

· le Louvre-Lens (62)

· Café-médiathèque - Eppe-Sauvage (59)

Donner de la valeur au patrimoine urbain

Adapter la ville au changement climatique

Reconvertir les friches 2 PL, FM, FI, V, D, SA
SA :  L’activité florissante de l’époque industrielle laisse place aujourd’hui à un paysage de désolation, désaffecté, pollué souvent méprisé. Pourtant, en changeant le regard, ces friches, qu’elles soient situées au cœur de nos villes ou en périphérie, dégagent un véritable potentiel de renouvellement urbain. Ré-investir les sites industriels par de l’habitat ou des équipements, les reconquérir par des espaces publics ou de nouveaux espaces de nature, transformer les voies de chemin de fer désaffectées en voies cyclables, c’est garder la richesse de l’histoire au profit d’une ville renouvelée et d’une attractivité retrouvée.  

Ou  

Dans des territoires marqués durablement par la crise économique et le chômage, la régénération urbaine est une priorité. D'abord parce qu'il est primordial de relancer l'économie locale, ensuite parce que la présence de friches est susceptible de décourager les investisseurs privés. En règle générale, la régénération du site est portée par la puissance publique. La programmation urbaine s'organise autour d'une mixité des fonctions et des catégories socioprofessionnelles, d'un équipement phare pour attirer les investisseurs privés, d'un espace public généreux, d'une politique d'action sociale adaptée, d'un partenariat fort entre acteurs publics et privés.

· Logements ZAC du Grand Large - Neptune - Dunkerque (59)

· Aménagement du quartier de la gare, Jeumont (59)

· Emscher Park (D)

· Friche Mossley, Hellemmes (59)

· Jardins Valmont, Anzin (59)

· Gare Saint-Sauveur, Lille (59)

· Le Métaphone , Oignies (62)

· Le Boulon, Vieux Condé (59)

· 114 logements en secteur sauvegardé, Carvin (62)

· Euratechnologie, Filature Leblan-Lafont, Lille (59)

Concevoir des opérations de qualité renforçant l'identité communale 1
Ville nature

Diffuser la nature en ville PL, FM, FI

Jardins publics, partagés ou privés, toitures ou façades végétalisées, de la végétation vagabonde aux parcs paysagers, des berges arborées aux corridors écologiques, toutes les formes de nature participent à la qualité du cadre de vie et à la préservation de la biodiversité en milieu urbanisé. Considérer activement ce précepte c’est s’engager vers l’adaptation des villes au changement climatique en visant la performance énergétique, la réduction des pollutions, l'amélioration de la biodiversité, la maîtrise de l’eau, tout en offrant aux habitants des lieux où vivre et se rencontrer.

· Promenade verte - Bollezeele (59)

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Aménagement du champ de mars, Lille (59)

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Projet de la friche Dutrie, Steenwerck (59)

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Jardins Valmont, Anzin (59)

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Pays lillois

· Les Unités de Production Fivoises, Lille (59)

· Le Bois habité, Lille (59)

· Pays lillois

· Projet de la friche Saint Sauveur Lille (59)

· 40 ans 40 lieux (Lille)

Retrouver le contact à l'eau =Retourner la ville sur l'eau =Revenir aux sources de la ville PL, FM, FI, V, D, C
Jusqu'au Moyen-Age, l'eau est au coeur de la ville. Progressivement canalisée du XVIIe jusqu’au XIXe siècle, les industries la confisquent pour en tirer énergie et profil. Dans nos territoires, l'arrêt des mines et la désindustrialisation laisse de grands sites en friche en bordure des canaux et des rivières offrant l'opportunité d'une valorisation territoriale et d'une amélioration du cadre de vie par l'eau. Retrouver le contact à l'eau, c'est pouvoir valoriser les paysages et les espaces urbains, offrir de nouveaux espaces de promenades et loisirs, tout en favorisant la qualité de l'eau et la préservation des espaces naturels.

· Aménagement du centre-ville, Haubourdin (59)

· Douaisis

· Valenciennois

· Cambrésis

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Pays lillois

· Quais de Breda (Nl)

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Pays lillois

· Le canal de Roubaix (59)

· Douaisis

· Valenciennois

· Cambrésis

· Retournement de la ville sur la Lys, Courtrai (BE)

· Douaisis

· Valenciennois

· Cambrésis

· Pays lillois

· Les marpiniaux, requalification d'une friche (59)

· Douaisis

· Valenciennois

· Cambrésis

· Aménagement des quais, Louvain (Be)

· Flandre maritime

· Flandre intérieure

· Pays lillois

· Aménagement du Quai du Wault, Lille (59)

· Wasquehal

· Projet urbain de Bois-le-Duc ('s Hertogenbosch) (NL)

· Euratechnologie, Filature Leblan-Lafont, Lille (59)

· 40 ans 40 lieux (Lille)

Mailler les espaces de nature

Favoriser la biodiversité

Ville productive

· Ville énergie

Développer le potentiel énergétique urbain

· Ville connectée

Prendre en compte l’intelligence de la ville connectée

· Ville nourricière

Réinvestir les qualités de la ville nourricière

Développer des polarités SA, C

Les bourgs ruraux, les places fortes, les villes industrielles, … ont progressivement structuré le territoire. L’expression des nouveaux besoins de société et l’émergence de nouvelles valeurs oblige a reconsidérer le rôle et l’organisation des villes dans le territoire. Ainsi certaines polarités bénéficiant d’une position stratégique et d’un réseau de communication multimodal, pourront être renforcées. Le développement d’équipements structurants, l’élargissement de l’offre de logements, la recomposition de l’espace public, l’étendue de l’offre de services … contribuent à l’attractivité de ces villes, proposant ainsi une alternative de qualité à l’étalement urbain.

Réenchanter l’habitat et les lieux de vie
Habitat et formes urbaines

Ré-enchanter le patrimoine = Faire muter le patrimoine 1 = réinventer le patrimoine SA, C

· Mutation d'une ferme, Blandain (Be)

Sambre Avesnois

Cambrésis

· Le Quesnoy

· Trans-formation du patrimoine
· Grains rurbains

· 40 ans 40 lieux (Avesnois)

Créer en contexte patrimonial SA, PL
La qualité des paysages de Sambre-Avesnois et du caractère typique des bourgs et des villages souvent ruraux, mais pas seulement, en font un territoire riche et apprécié, reflet d’une société et de son histoire qui évolue en permanence. Il n’est pas concevable de vouloir construire aujourd’hui comme hier, imiter une architecture vernaculaire, sans comprendre la société dans laquelle nous vivons, au risque de la figer. Il faut imaginer notre avenir commun, prolonger l’histoire, répondre aux nouveaux enjeux de société, avec le souci permanent de la qualité des constructions et du respect des paysages naturels ou urbains.

· Ors

· Maison des Bois, Wasquehal (59)

Sambre Avesnois

· Réinterprétation du parcellaire, Saintes (17)

Sambre Avesnois

Pays lillois

· Maison de ville, Wasquehal (59)

Pays lillois

Habiter un paysage de nature = Habiter la ruralité (dans paysage aussi)
Profiter de la ruralité, c’est préserver ses qualités urbaines et paysagères et participer aux dynamiques culturelles en place. La très grande proximité entre l’habitat, les services, l’école, …,  favorise une vie sociale où chacun peut être acteur de la vie communale. L’accueil de nouveaux habitants dans un rapport renouvelé entre habitat, centre bourg et paysage agricole valorise le caractère rural de la commune tout en construisant un avenir ancré sur le partage des valeurs locales. Créer des lieux de partage et de proximité ou la culture et les valeurs se mêlent participe à la redynamisation des communes rurales et entraîne l’émergence d’un projet urbain et de société.

Bouvines

Créer des extensions urbaines C
La question de l’étalement spatial des communes est devenue une question centrale dans les problématiques de développement urbain durable. L’augmentation du nombre de constructions neuves veut répondre à des objectifs d’attractivité démographique et économique mais l’utilisation et la valorisation du potentiel de construction à l’intérieur des communes est à prioriser afin de réduire la consommation d’espaces agricoles et naturels. Utiliser les friches permet également de changer le regard et redonner une valeur à des sites négligés ou abandonnés.

Réinventer l'habitat = Innover dans les modes d'habiter

· Du Projet au Permis de Construire

· Ors

· 23 logements, Bethune (62)

· Maison Coquille, Cannettemont , ARRAS (62)

· Maison Qui

· La SEM Haute Borne, Villeneuve d'Ascq (59)

· Wasquehal

Concilier habitat et espace public 1 FM, FI, D, V
· Steenwerck

· Hameau du château II, Villeneuve d'Ascq (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

Douaisis

Valenciennois

· Bornéo, Amsterdam (NL)

Flandre maritime

Flandre intérieure

Douaisis

Valenciennois

· Fontage à Fribourg (D)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Douaisis

Valenciennois

Flandre maritime

Flandre intérieure

Douaisis

Valenciennois

· Aménagement de la rue de la commune de Paris et Dennetière- Auby (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

Douaisis

Valenciennois

·      Hameau des lainières 15 maisons individuelles, Roubaix (59)

·      L'îlot Carnot- Faches-Thumesnil (59)

·      Côté parc, Tourcoing (59)

·      Euratechnopolys , L'îlot LOMME 2, Lomme (59)

Valoriser le patrimoine architectural et urbain= Valoriser et protéger le patrimoine architectural

·    Hergnies

·    Wasquehal

Habiter un paysage de nature

Concevoir des opérations de qualité renforçant l'identité communale 2
·    Hergnies

Diversifier l'offre d'habitat

· Hergnies

Equipement
Restaurer le patrimoine SA
La restauration du patrimoine nécessite une connaissance précise de ses caractéristiques et de son évolution au fil du temps et des désordres qu’il a subit. Le restaurer, cela peut-être lui redonner son image d’origine ou bien au contraire le réinterpréter et marquer les interventions au bénéfice d’un discours nouveau, contemporain.  Dans les deux cas, connaître les matériaux utilisés et leurs qualités ainsi que les savoir-faire anciens garantit de faire les bons choix et de ne pas mettre en péril l’édifice par des pratiques inadaptées. La transmission des savoir-faire devient alors la condition indispensable à sa restauration durable.

· Ors

· Bouvines

· Contregarde du roy, Lille (59)

Sambre Avesnois

· Chapelle de Sivry-Rance (Be)

Sambre Avesnois

· Eglise Saint Nicoles, Niergnies (Be)

Sambre Avesnois

· Projet de rénovation acoustique et patrimoniale du palais du Nouveau Siècle, Lille (59)

Faire vivre le patrimoine D, V, SA
D’un côté, les constructions anciennes semblent abandonnée, hors d’usage, sans intérêt, de l’autre la société cherche et invente de nouveau lieux de sociabilité. Faire vivre le patrimoine au travers des nouvelles pratiques collectives, sociales, culturelles, c’est lui redonner une place au sein de notre vie et c’est conforter un sentiment d’appartenance, prémices indispensables à une certaine fierté d’habiter un territoire. Ré-ouvrir ces lieux au public, proposer des spectacles, des événementiels, des rencontres, des temps d’échanges, des visites, …, transforme les images du passé en perspective d’avenir.

· Musée d'Art et d'Industrie, Roubaix (59)

Douaisis

Valenciennois

· Le Channel, Calais (62)

Sambre Avesnois

· Friche Huet, La Madeleine (59)

Sambre Avesnois

· Le Boulon, Vieux Condé (59)

Sambre Avesnois

Douaisis

Valenciennois

· Féron (59)

Sambre Avesnois

· Aménagement des chemins de rondes, Gravelines (59)

Douaisis

Valenciennois

Réenchanter les équipements = Repenser = Conforter C, PL, V, D
Dans notre société où les fonds publics viennent à manquer, nous avons besoin de faire mieux avec moins de moyens. Les équipements créés doivent être des lieux de partage, générateur de lien social, de solidarité. Stratégiquement localisés et construits avec une économie de moyen, ils gagnent à être mutualisés, complémentaires, optimisés, multifonctionnels, modulables et innovants pour répondre aux enjeux environnementaux et d’accessibilité d’aujourd’hui.

· Ors

· Taisnières-sur-Hon

· Ecole Legouvé, Roubaix (59)

Cambrésis

Pays lillois

Valenciennois

Douaisis

· Maison communale, Merkem (Be)

Cambrésis

Pays lillois

Valenciennois

Douaisis

· Ferme d'en Haut, Villeneuve d'Ascq (59)

Cambrésis

Valenciennois

Douaisis

· Médiathèque de Comines(59)

Cambrésis

Pays lillois

· Cense aux mômes, Roeulx (59)

Pays lillois

Valenciennois

Douaisis

· Obies

· Soucéane, Sin le Noble (59)

· 40 ans 40 lieux (Douaisis)

Créer en contexte patrimonial SA, PL

· Ors

· centre historique minier Lewarde (59)

Sambre Avesnois

· Extension de la Chapelle les Brigittines, Bruxelles (Be)

Sambre Avesnois

· Extension de l’Hôtel de ville, Proville (59)

Pays lillois

Créer des lieux partagés FM, FI
Dans la société actuelle très tournée vers l’individualisme, nous avons besoin d’inventer de nouveaux lieux de proximité, multifonctionnels,  où la polyvalence permettrait des rencontres, des échanges, de la mutualisation de matériel, du travail collaboratif, des événements, de la médiation, des apprentissages… Un lieu partagé générateur de lien social favorise les collaborations et la solidarité, il doit pouvoir être modulable en fonction des évènements qu’il accueille.

· Steenwerck

· 40 ans 40 lieux (Flandre transfrontalière)

· Maison communale, Merkem (Be)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Médiathèque, Comines (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Gare Saint-Sauveur, Lille (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Voirie partagée, Fribourg (D)

Flandre maritime

Flandre intérieure

Offrir des équipements et des services de qualité

· Hergnies

Ré-enchanter la ruralité = Habiter/Vivre la ruralité

· Café médiathèque, Eppe Sauvage (59)

· 40 ans 40 lieux (Avesnois)

Faire muter le patrimoine SA, C
La fin de l’ère industrielle et l’évolution des exploitations agricoles laissent derrière elles des bâtiments singuliers et inexploités. Redonner une fonction à ce patrimoine inoccupé, c’est lui redonner une valeur et lui garantir un avenir. Comprendre ses caractéristiques, identifier ses qualités, c’est se donner les moyens de les mettre au service d’un programme nouveau et compatible. Réinvesti parfois en habitat, en bureau, en équipement etc, l’essentiel est de concevoir un projet dans lequel patrimoine et nouveaux désirs de société vont mutuellement s’enrichir au bénéfice d’un territoire évolutif.

· Ors

· Eglises et territoires

· Trans-formation du patrimoine

· Médiathèque la Corderie, Marcq en Baroeul (59)

Sambre Avesnois

Cambrésis

· Usine Leblan Lafont Euratechnologie, Lille (59)

Sambre Avesnois

Cambrésis

· Agence Mathis, Anor (59)

Sambre Avesnois

Cambrésis

· Ancienne gare de Godewaersvelde (59)

· 40 ans 40 lieux (Flandre transfrontalière)

Réinventer le patrimoine cultuel C
La restauration et l’entretien des édifices cultuels posent la question urgente de la diversification de l’usage des bâtiments, face à la baisse constante des pratiques religieuses depuis un demi-siècle en Europe. Certaines communes tentent de rationaliser leurs investissements, en cherchant par exemple à développer des activités culturelles dans les lieux de cultes. Ces initiatives ponctuelles méritent d’être soutenues, suivies et évaluées en tant qu’opérations expérimentales visant à « favoriser l’accès de tous à l’offre culturelle », en particulier en milieu rural.

· Eglises et territoires

· Transformation de la chapelle en médiathèque, Cassel (59)

Cambrésis

· Extension de la Chapelle les Brigittines, Bruxelles (Be)

Cambrésis

· Reconversion d'une église en collège et lycée, Chevreuil-Lestonnac (69)

Cambrésis

Redessiner les franges urbaines

Réinventer les services de proximité

· Partons 2.0

Equiper le territoire

· Capinghem

Espace public

Inventer des lieux d'aménités en ville C, V, D
· Aménagement du quartier de la gare, Jeumont (59)

Cambrésis

· Retournement de la ville sur la Lys, Courtrai (Be)

Cambrésis

· Jardin des Géants, Lille (59)

Cambrésis

· Le Quesnoy (59)

Cambrésis

· L'Ecluse des Repenties, Valenciennes (59)

Valenciennois

Douaisis

· Les berges de l'étang de Lécluse (59)

Valenciennois

Douaisis

· Aménagement du parc Péru (59)

Valenciennois

Douaisis

· Parc des Géants, Lille (59)

Valenciennois

Douaisis

Soigner la ressource en eau FM, FI
Les berges sont des lieux propices aux plaisirs de la promenade, aux déplacements doux....

Souvent privatisés suite à la période industrielle, ces espaces doivent redevenir public et au service de la population. La fréquentation de nombreux chemin de halage reconvertis en voie verte, l'aménagement de quais piétonniers en ville, l’appropriation d’aménagements ponctuels à proximité de l’eau montre la plus-value pour une ville d’exploiter le cours d’eau qui la traverse.

· Noues à la Haute Borne (45 logements) (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· EuraTechnologies-Lille (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Bois habité (59)?

· Maison communale, Westvleteren (Be)

· Pic au vent, Tournai (Be)?

Relier et découvrir FM, FI
Le territoire recèle de richesses souvent ignorées de ses habitants. Comprendre le paysage dans lequel nous vivons, ce qui l’a construit est indispensable pour ensuite s’y intégrer et en prendre soin. Les parcours d’interprétation, tant pour les visiteurs que pour les locaux, sont un moyen de le découvrir. Les venelles piétonnes ou partagées qui parcourent bien souvent nos communes en sont un support et permettent les déplacements doux, alternative au « tout voiture ».

· Bollezeele

· Sentier de la montagne, Watten (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Promenade verte, Bollezeele (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Site de la Gîte, Santes (59)

Flandre maritime

Flandre intérieure

· Voie verte des Gueules noires, Somain-Péruweltz (59)

            Flandre maritime

            Flandre intérieure

Concilier habitat et espace public 2 FM, FI, D, V
Travailler sur les frontages permet de concilier habitat et espace public. Les frontages sont formés par le terrain privé sur rue et le domaine public réservé aux piétons. La qualification des frontages permet d'enrichir les relations sociales, de promouvoir le bien-être et d'embellir nos rues. Elle procède d'une logique de reconquête sociale et urbaine permettant de favoriser la spontanéité et la confiance, ciment du vivre ensemble. Concilier habitat et espace public, c'est favoriser l'appropriation spontanée de la rue et mettre en œuvre son partage, c'est accompagner les dynamiques porteuses de solidarité et d'échange, c'est travailler avec les citadins pour co-produire la transformation spatiale de leurs quartiers

Habiter l'espace public

· Capinghem

Qualifier les espaces publics

· Bouvines

Améliorer le confort urbain

· Façades végétalisées

40 ans 40 lieux (Lille)

Accéder à la rive (refonder FM, FI)
Les berges sont des lieux propices aux plaisirs de la promenade, aux déplacements doux....

Souvent privatisés suite à la période industrielle, ces espaces doivent redevenir public et au service de la population. La fréquentation de nombreux chemin de halage reconvertis en voie verte, l'aménagement de quais piétonniers en ville, l’appropriation d’aménagements ponctuels à proximité de l’eau montre la plus-value pour une ville d’exploiter le cours d’eau qui la traverse.
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