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Un dispositif de médiation sur les questions d’architecture, d’urbanisme, d’environnement et de paysage, dans le département du Nord, pour sensibiliser, informer, former, conseiller, débattre et coproduire.

Des valeurs :
· Ouverture : un lieu ouvert où chacun trouve sa place
· Expérimentation : un laboratoire permanent qui évolue avec ses utilisateurs
· Partage : un lieu en réseau avec les territoires du Nord

Un prototype en 2019 : l’équipe du CAUE du Nord se fédère autour de la réalisation d’un centre d’interprétation des territoires du Nord. Il réalise un prototype qui n’est pas un projet fini. 

Des marathons créatifs en 2020 : le CAUE démarche des partenaires techniques, institutionnels, associatifs, etc. et organise des événements pour présenter le concept et expérimenter le dispositif.

Un espace renouvelé en 2021 : le CAUE aménage ses locaux pour répondre aux objectifs stratégiques et opérationnels de son centre d’interprétation.  


Le dispositif de médiation

Le dispositif s’appuie sur plusieurs outils :

Les Marqueurs du territoire : ce sont les éléments du territoire qui témoignent aujourd’hui de l’histoire de l’occupation du sol. Ils constituent une ressource pour construire les espaces de vie de demain.

Les Réalisations : ce sont les éléments marquants du paysage contemporain. Elles constituent des exemples de qualité pour fabriquer les espaces de vie de demain.

Les Pistes : elles rapportent les objectifs poursuivis dans l’aménagement des espaces, passés ou à venir.

Les Ateliers : au nombre de 4, ils permettent d’aborder une problématique d’aménagement selon objet ou son échelle spatiale
· Fédérer les acteurs du cadre de vie
· Ré-enchanter l’habitat et les lieux de vie
· Refonder les villes et les bourgs
· Construire les paysages de demain


